

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores: DR. LUIS P. LARRAÑA y MIGUEL PEREA
Secretarios de Redacción: BROS. JUAN N. QUAGLIOTTI y JOSÉ MIRANDA
Redacción Mercedes 847

CONSEJEROS: L. Paris—Francisco Veallos; En Fríburgo—Max Turman

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Mercedes 947—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1 20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano.
Miércoles 16—Stos. Valentín y Agrícola, mrs., Adelaida, emp. y Ada, v.—*Tempora.*
Jueves 17—Stos. Lázaro, ob., Franco de Sena, Justo y Florán, mrs.
Viernes 18—Ntra. Sra. de la Esperanza o de la O.; San Gregorio, ob.—*Tempora—Ayuno.*
Sábado 19—Stos. Nemesio, Darío y Pablo, mrs. y Urbano V, papa.—*Tempora.*

El Amigo del Obrero
MONTEVIDEO, DICIEMBRE 16 DE 1914

Nuestros sabios
Biblioteca y herbario del profesor señor Archavaleta
Las obras del Padre Larraña. Discurso e iniciativa del Dr. Alejandro Gallinal en la Cámara de Diputados

De la crónica parlamentaria de la sesión celebrada ayer por la Cámara de Diputados entregamos la parte siguiente que da a conocer un acto de justicia, postuma, reconociendo los grandes méritos del sabio nacional Pbro. Dámaso Larraña. Le cupo al doctor Alejandro Gallinal la gran satisfacción de provocar ese acto; no publicamos textualmente su hermoso y brillante discurso, que fué acogido con grandes demostraciones de adhesión por la Cámara toda, por no salir sino mañana la versión taquígráfica; pero nos apresuramos a publicar la versión parlamentaria de los diarios de hoy.

En discusión general, el doctor Gallinal (don A.) hace entrega a la mesa de un proyecto sustitutivo, del cual pide se dé lectura.

Llenado este requisito vuelve a pedir nuevamente la palabra, a objeto de fundarlo.

Empieza por hacer notar que su proyecto contiene dos modificaciones, una de detalle referente al destino que debía darse a la biblioteca y herbario a adquirirse, y la otra, cambiando un artículo aditivo, tendiente a subsanar un error, que cree cometido con la generación precedente, permitiendo que la acción del tiempo, vaya destruyendo la obra incomparable del gran sabio Larraña.

Después de expresar algunas consideraciones sobre la conveniencia de la adquisición del archivo del profesor Archavaleta, entra a fundar el artículo aditivo.

El lo fué sugiriendo recordando una conversación que tuvo con el profesor Archavaleta poco antes de su fallecimiento. En ella supo que este sabio maestro tenía el propósito de ordenar y clasificar todo lo que pertenecía a Larraña.

No creo en la necesidad de dar detalles sobre la conversación, pero sí debe manifestar a la Cámara, sintiendo, además, la opinión que el profesor Archavaleta tenía de la obra de Larraña.

El lo dijo, entonces, que la suprema aspiración de su vida era la de poder alcanzar a terminar la clasificación y ordenación en que estaba empeñado.

Después el doctor Gallinal, hace presente que el doctor Daniel García Acevedo, que acompañó al profesor Archavaleta en un viaje que hizo a Buenos Aires, para conocer el estado de las obras de Larraña, le refirió la indignación que sufrió cuando supo que el archivo de éste, se encontraba pudriéndose en la portería de la Facultad de Filosofía y Letras colocado en bolsas de papel y latas de kerosene.

Agrega que con Archavaleta revisaba los papeles y a cada uno de ellos, lanzaba esta exclamación: «Otra gloria perdida! Otra gloria robada!»

En efecto, todo ese trabajo es inédito, hecho hace un siglo, quedó perdido por que otros lo publicaron, hace cuarenta años llevándose la gloria.

Sigue diciendo el doctor Gallinal que cuando visitaron al país esas obras se veían mermadas.

Dico después que todos los países levantan monumentos recordativos de sus hombres, mientras que nosotros, fuera del que nos muestra la probidad de Suárez, tenemos sus plazas y paseos lujosos de monumento.

Y lo que es peor, todavía es que no solo se ha dejado en el abandono el monumento, sino también la ciencia y el trabajo, que por no tener su tributo, han ido pagando al tiempo su tributo en la marcha del porvenir.

Entre estos monumentos debía, a juicio del doctor Gallinal, colocarse, en primer término el de Larraña, que según el decir de don Andrés Lamas, fué el sabio más grande de la época.

El orador da lectura de un juicio del doctor Carlos María de Pena que opina del Presbítero D. Larraña que era una gloria nacional que podía enorgullecernos y que debía revivir, haciéndolo perdurable en el mármol, en el libro y en el bronce.

E miembro informante doctor Naranco declaró que había oído complacido el elocuente discurso del doctor Gallinal, a la memoria del sabio Larraña.

Sin embargo, observa que el doctor Gallinal en vez de un artículo aditivo, había presentado un proyecto distinto. Como en la discusión general la votación significa simplemente que la Cámara desea ocuparse del asunto, se reserva para la particular, el hacer las observaciones que juzga convenientes.

Por su parte el doctor Salgado declara que acompañaba al doctor Gallinal en su patriótica y oportuna iniciativa, porque importaba prestar un verdadero servicio a la patria.

Patriótico, porque se trata de sacar del olvido un tesoro de cultura y oportunidad, porque se presenta a la Cámara en el momento en que se va a tratar de adquirir la biblioteca del doctor Archavaleta.

Para el doctor Salgado era un espíritu amplio y noble, que manifestó su talento en todas las actividades de la ciencia.

Después el doctor Salgado en una interesante improvisación, hace la biografía de ambos sabios.

Refiriéndose a Larraña, termina diciendo que en su opinión fué el primer sabio del país, y el más completo de todos.

Por esta circunstancia, entiendo que se cumple una deuda de gratitud al hacer verdadero homenaje a hijos tan ilustres.

El señor Oliver se adhiere al proyecto del doctor Gallinal y declara que el herbario del profesor Archavaleta debía destinarse a la Escuela de Agronomía y no al Museo Nacional, en el que no existen elementos para conservarlos.

A juicio del doctor Naranco, en el Museo Natural y no en el Nacional, era donde podía estar mejor.

Insistió el señor Oliver en que había conveniencia de llevarlo a la Escuela de Agronomía, donde podría prestar muy buen servicio a los estudiantes.

Como esto punto correspondía a la discusión particular del proyecto, se deja para tratarlo en particular.

Aprobado el proyecto en general, se pone en discusión el artículo 1.º de la Comisión y del doctor Gallinal.

Después de un breve debate entre los doctores Naranco y Gallinal, este último acepta el proyecto de la Comisión y del P. E., con un artículo aditivo, comprendiendo su iniciativa.

He aquí la forma en que quedó sancionado:

Artículo 1.º Autorízase al Poder Ejecutivo para adquirir por la cantidad de seis mil pesos la Biblioteca y el Herbario colecionados por el profesor don José Archavaleta.

Art. 2.º La suma indicada en el artículo anterior será pagada con Vales del Tesoro, a la par, imputándose a la ley de 17 de Setiembre del corriente año.

Art. 3.º Autorízase al P. E. para adquirir, clasificar y publicar las obras del Presbítero don Dámaso Antonio Larraña, solicitando a su debido tiempo a la Asamblea los fondos para el efecto.

El señor Ferrer Oñals, en su carácter de miembro de la Comisión Informante, dice que no firmó el dictamen por estar ausente, pero tiene el honor y la satisfacción de acompañar a los compañeros en su sanción.

Después el señor Oliver discute con el doctor Naranco, respecto al destino del herbario del doctor Archavaleta, dejando este último constancia de que se enviará al Museo de Historia Natural, para que sustituyera las piezas incompletas, y el resto se mandaría a los institutos de Agronomía, allí se dirigirán. Igual cosa pasará con la biblioteca.

Sancionando el proyecto, se comunicará ahora al Senado.

Exploradores Orientales

Metropolitana

El próximo Jueves 17 se celebrará en los «Talleres Don Bosco» una interesante fiesta que los alumnos de este establecimiento ofrecen a los «Exploradores Orientales» de la Metropolitana.

Registra el siguiente programa: 1.º Himno, 2.º Himno de «Exploradores», 3.º Ofrecimiento, 4.º Primer acto de la comedia del Pbro. Salesiano J. B. Lemoyne «Donde las dan las toman», 5.º A. Pedrolini, Pbro. Salesiano, «El arte musical», juguete cómico por el coro del colegio primera parte, 6.º Pieza por I. Barda, 7.º 2.º acto de la comedia, 8.º El arte musical 2.ª parte, 9.º El Juicio del doctor Gallinal, 10.º Tercer acto de la comedia, 11.º Marcha final. Los «Exploradores», en traje de gala, (sin

palo ni moral), concurrirán a este acto reuniéndose en la Metropolitana a las 8 p. m. Se les recomienda la más puntual asistencia.

Doctor José Miranda

Nuestro querido compañero de rodacel-n dió ayer su último examen, terminando la carrera de abogado.

Nadie, en mejores condiciones que nosotros, para hacer el elogio justo de las hermosas cualidades intelectuales que ha revelado en sus largos y profundos estudios, conociendo como conocemos a nuestro amigo desde su iniciación de estudiante, habiéndole seguido en toda su labor, hasta hoy, en los diversos campos de actividad en que se ha prodigado, coordinando en su trabajo diario, el estudio del derecho, la obra periodística y la acción de propaganda; pero también nadie, en condiciones de cohibición como nosotros para dejar correr un momento el elogio, por tratarlo de uno de casa. Sin embargo, dejamos de lado en lo posible esta consideración, porque sobre el afecto que profesamos al amigo y compañero, sentimos que predomina en nosotros el sentimiento de la exactitud y la espontaneidad de la justicia.

Miranda ha hecho una carrera brillante. Con gran afición penetró en la ciencia jurídica, y su inteligencia vivaz y asimiladora, fué nutriéndose vigorosamente, dando de ello sus primeros frutos elocuentes en los exámenes anuales. Al recibir ahora su grado, se encuentra en tales condiciones de preparación que le será fácil triunfar, en el ejercicio de su carrera. Nosotros lo creemos así firmemente. Sabemos todo lo que vale, lo conocemos, en todo lo que es capaz a nuestro compañero, y de su juventud y de su talento, y de su actividad y constancia, y de su gran fuerza moral, esperamos mucho de provecho para él, en sus legítimas aspiraciones, y de provecho para nuestra causa católica por la acción que seguirá desplegando nuestro amigo y por el prestigio de sus méritos personales.

El AMIGO DEL OBRERO que siente un espejo al placer en nutrir su historia con los anhelos y las realidades más efusivas de sus obreros y colaboradores, que es su gloria la de vincularse para siempre con los espíritus que de jan y han dejado en sus columnas y en su vida interior las primicias y exquisites de la inteligencia y de la voluntad, comparte hoy con uno de los suyos, comparte con Miranda, esa satisfacción tan deseada del término de la carrera: goza con él las mismas alegrías.

Nuestras enhorabuena y las bendiciones, calurosas y afectivas, en nuestras íntimas manifestaciones.

Un grupo de amigos, ex-condicpulos del Dr. Miranda, en el colegio del Sagrado Corazón de Jesús, de los P. P. Salesianos, han tomado la iniciativa de dar un banquete al nuevo abogado como demostración de cariño. Las adhesiones son recibidas en ese colegio, calle Mercedes 1760. En estos días se señalará el lugar y fecha de este homenaje.

CIRCULO DE MONTEVIDEO

Según reza el anuncio que venimos publicando, mañana jueves a las 4 y 1/2 de la tarde habrá asamblea de socios en el Círculo.

Hablará el Sr. Capellán Pbro. Juan Luis Zerbi quien seguirá explicando y exponiendo a las socias el plan de acción de las obras sociales en que se halla empeñado el Círculo y para el cual se ha solicitado el concurso de las señoras y señoritas que forman la sección de inscripciones.

Las comisiones de «visita de enfermos» y de «entronización de Sagrado Corazón de Jesús» formadas de socias del Círculo ha empezado a dar sus frutos. Aunque de reciente creación se ha conseguido gracias a los oficios de estas comisiones de señoras y señoritas, que se regularizarán tres horas; que cinco enfermos recibirán los Santos Sacramentos y que la hermosa ceremonia de la entronización se haya llevado a cabo, en veinticinco hogares de socias.

Se ha confiado al Dr. Cesar J. Crispo el servicio médico de 9 a 10 de la mañana en el Consultorio social, vacante por fallecimiento de Dr. Arturo Berro.

El Dr. Crispo empezará, a ejercer su puesto de médico de la asistencia general desde el 1.º Enero próximo.

Reina muchísimo entusiasmo entre nuestros socios con motivo de las romerías a efectuarse el próximo domingo al Recreo Social.

Aprovechando la oportunidad de las romerías a las 9 1/2 de la mañana se celebrará una misa campal, la mayor parte de las familias concurrirán al re-

creo desde las primeras horas de la mañana.

El 24 del corriente se celebrará en el Círculo la solemne distribución de premios a los alumnos de las clases nocturnas.

Con tal motivo habrá un gran concierto musical a cargo de los alumnos de las clases que dirige el profesor señor Hermógenes Urquiza.

Ese mismo día se abrirá al público la gran exposición de dibujo en la cual se exhibirán los trabajos de este año. Será una simpática fiesta a la que podrán entrar libremente los socios y sus familias.

Oportunamente publicaremos el programa.

El próximo sábado 19 a las 7 1/2 se celebrará en la Iglesia parroquial del Cordón, la misa que el Círculo manda aplicar por el descanso eterno del alma del finado socio José Franchi. Se recomiende la asistencia.

Gran romería de familias—Festividad campestre en el Recreo Social—El domingo 20 de Diciembre—Misa campal a las 8 1/2 de la mañana.

La Comisión de Fiestas invita a los socios del Círculo y sus familias para la gran romería a realizarse en la fecha arriba expresada.

Además de la misa campal que se celebrará a las 9 1/2 de la mañana, en la frondosa avenida de los Plátanos, el programa a regir en la fiesta campestre será muy interesante y novedoso.

Cada familia deberá llevarse sus provisiones aún cuando la Comisión pondrá a la disposición de cuantos quisieran utilizarlo, el gran fogón, a cargo de un socio, provisto de toda clase de flambres, cerveza, vinos, etc., la cual venderá sus artículos a precios reducidos y controlados por la Comisión de Fiestas.

No habrá para esta romería convoyes ni tranvías expresos; pero en cambio las Empresas han prometido hacer circular mayor número de coches con acoplados hasta las 10 de la mañana y de tarde después de las 5 para el regreso.

Como se sabe los números que hay que tomar para llegar al Camino Reyes que conduce al Recreo Social, son los números 42 y 43 de la Comersión y 20 de la Transatlántica. Del Comercio se puede tomar el 46 con combinación.

En Reyes y Larraña se podrá tomar si se quiere, los Breacks que costarán 50 centésimos por cada persona hasta el Recreo.

La Comisión de Fiestas tiene motivos suficientes para abrigar la esperanza de que, con el favor de Dios, la presente romería, como todas las realizadas hasta ahora, bajo los auspicios del Círculo, ha de redundar en prestigio de nuestra querida institución.

Montevideo, Diciembre de 1914
La Comisión.

Reunión mensual de socias—El Jueves 17 de Diciembre

Como es de práctica habrá este mes una nueva reunión de socias la que tendrá lugar el jueves 17 del corriente mes de Diciembre a las 4 y 1/2 de la tarde en el local social.

Quedan desde ya invitadas las socias para asistir a dicha reunión que será de corta duración y en la cual como de costumbre, les dirigirá la palabra el señor Capellán del Círculo Pbro. Dr. Juan Luis Zerbi.—El Directorio.

En venta

Nuestro Almanaque para 1915 ha tenido este año una aceptación extraordinaria.

Prevenimos a nuestros favorecedores que aún no hayan hecho su pedido, deben apresurarse a hacerlo.

Fondo Nacional de Socorros patrocinado por el Príncipe de Gales en la Gran Bretaña

Como nuestros lectores se habrán enterado por los telegramas recibidos, este fondo patrocinado por el Príncipe de Gales y cuyo fin tiene por objeto aliviar las necesidades de los soldados, marinos y sus familias creadas por la actual guerra europea, ha llegado a la importante suma de £ 4 000.000.

Tenemos noticia que en la última sesión del Comité Patriótico Inglés en la República se dió cuenta de que uno de sus miembros había recibido una hermosa donación de \$ 200 para este fondo, siendo su donante el distinguido caballero y compatriota don Horacio García Lagos.

El mencionado Comité, por intermedio de su Secretario honorario don

Carlos W. Bayne, desea hacer saber de que si hubieran en el país otras personas que simpaticen con la idea de aumentar el fondo en cuestión recibirán con sumo agrado toda clase de suscripciones por pequeñas que fueren comprometiendo enviarlas a su Aljeza Real el Príncipe de Gales a la mayor brevedad.

Saludo a los muertos

El artículo que a continuación traducimos fué publicado por un periódico de Bruselas con ocasión de la llegada de los primeros soldados muertos defendiendo la frontera belga de la invasión alemana. El lector juzgará, sin duda, que esa breve página, donde un sentimiento de varonil dignidad atenúa el dolor de un infortunio no merecido, es digna del noble pueblo belga. Dice así:

Saludad en silencio
Los primeros soldados caídos por la causa de la civilización son belgas: son nuestros hermanos; son nuestros hijos.

Han muerto frente al enemigo, defendiendo la Patria. Pero, no luchaban sólo por ella; no combatían sólo por nuestros hogares y por nuestras viejas libertades. Defendían también los derechos sagrados del hombre contra la opresión.

Son los primeros mártires y esos mártires son nuestros hijos. Saludadlos! Sin lágrimas, pero con fiero alivio.

Hemos oído sus últimas palabras; son las mismas de los espartanos en las Termópilas, pero con una amplitud trágica que bastó hoy no tuvieron: «Id a decir al mundo que hemos muerto por obedecer a las leyes de la civilización!»

No cayeron con el rencor en el corazón, porque no peleaban con odio contra enemigos hereditarios. No era una lucha de raza. Han muerto como héroes tranquilos por el honor de la humanidad.

Pero la fuerza no prevalecerá sobre el derecho. La idea por la cual se sacrificaron vive todavía. Ella sobrevive a la muerte de algunos hombres y permanece más ardiente en las almas de los que en estos momentos velan los despojos sangrientos. Triunfará, y con ella triunfaremos nosotros.

Pero, antes que nuestros hermanos sean depositados en el suelo sagrado de la Patria, inclinémonos ante su gloria muerta, ante su gloria ensangrentada.

Los nombres serán grabados en placas de bronce. Tenemos derecho al respeto del mundo civilizado. Somos el honor de la huma idad.

Descansad en paz, queridos hermanos: la Patria no os olvidará. En cuanto a vosotros, madres entristidas, podéis estar orgullosas de vuestros hijos.

El Amigo del Obrero

TRASLADO DE OFICINAS

Ponemos en conocimiento de las personas interesadas que las oficinas de la Redacción y Administración de EL AMIGO DEL OBRERO han sido trasladadas a la calle MERCEDES 917 casi esq. Río Branco.

El azote de Dios

La terrible guerra europea

Información general—Resumen de los telegramas diarios

En Francia y Bélgica

Los telegramas de estos últimos días vienen anunciando sensibiles avances de las tropas aliadas en Bélgica. Todavía estas acciones quedan por ahora localizadas a la región del Iser.

Desde la Somme hasta el Argonne se efectuaron incansante cañoneros y según telegrama francés también en esas regiones se han efectuado algunos progresos.

Se asegura que los banqueros belgas están dispuestos a pagar la contribución de guerra impuesta por Alemania a Bruselas.

Por el lado de Rusia

Son como siempre contradictorias las noticias que se reciben de esta parte de la guerra.

Según los telegramas últimos los rusos han obtenido un triunfo al oeste de Vasovia y los austriacos han rechazado a los rusos en el Cárpato.

Nada se dice de Prinslyl y de Cracovia.

Debido a la derrota que se asegura han sufrido los austriacos en Servia, dicese que sufrirán grandes cambios las acciones que se desarrollan entre rusos y alemanes.

Belgrado ha sido recuperada por los servicios.

Peregrinación a Florida

SU EXITO

Se cumplió en todas sus partes el programa que se había preparado con motivo de la peregrinación a Florida efectuada el domingo pasado por iniciativa del Centro D. C. del Paso del Molino.

El éxito ha sido completo pudiendo estar los organizadores de la peregrinación plenamente satisfechos.

Llegados a Florida los dos trenes que se habían puesto a disposición de los peregrinos, éstos formaron en columna precedida por 200 exploradores orientales. La columna iba presidida por Mons. N. Luques y las autoridades de la U. D. C. acompañados por varios sacerdotes entre ellos los Pbro. Antonio y Alberto Ardoino y Borzono.

Llegados al templo se sacó en andas a la Virgen de los Treinta y Tres la que fué escoltada hasta Piedra Alta por una guardia de honor compuesta por 33 Exploradores. En Piedra Alta Mons. Luques ofició la misa, durante la cual un coro de señoritas cantó magistralmente el Ave María y el himno de la Virgen.

Después volvieron los peregrinos a congregar en Piedra Alta desde donde fué llevada nuevamente en procesión la imagen de la Virgen hasta el templo. En el arribo de éste pronunciaron discursos los oradores de antemano designados, entrándose después al templo donde Mons. Luques impartió la bendición.

Los Exploradores Orientales hicieron también varias evoluciones que dejaron admirados a los espectadores por la corrección y uniformidad en sus movimientos. Formados alrededor del monumento que se levanta en la plaza de la histórica ciudad cantaron el himno de los Exploradores.

A las 5 y 30 se efectuó el regreso. El Centro D. C. del Paso Molino iniciador de este hermoso acto puede vanagloriarse por el éxito alcanzado el cual ha superado todas esperanzas. El concurso prestado por la simpática institución de los Exploradores Orientales fué valioso, y no lo fué menos el de las distinguidas señoritas de la Comisión, así como las que componían el coro.

El señor Cura Vicario de Florida Pbro. Crisanto M. López estuvo como siempre atentos y cortés con todos, acreditando una vez más su afable y simpático carácter.

Por último como acto de justicia creemos necesario dar a conocer el nombre de las señoritas que formaban el coro que tan gratamente fué escuchado por la concurrencia, ellas son: Francisca Apesteeg, Dorá Lassa, Blanca Castillon, Sabina Nosiglia, Juanita Nosiglia, Elena Oyhenart, María Mongasti y Dulcia Cortinas.

A nuestros Agentes

Pedimos a nuestros agentes de campaña se sirvan ponerse al corriente con esta administración, enviando el importe que adeuden hasta el 30 de Setiembre ppdo.

Esperamos que así lo hagan especialmente los que estuvieron atrasados con exceso.

La Administración.

Noticias generales

En la ciudad de Roulers, que según las informaciones francesas fué reconquistada, el pueblo se amotinó e hizo fuego contra las tropas alemanas.

Según un telegrama de Londres los turcos han desistido de atacar a Saez.

El incidente de Hodelidad que pareciera hacer inminente la declaración de guerra de Italia a Turquía, parece que se solucionará diplomáticamente.

Suecia, Noruega y Dinamarca se disponen a tomar serias resoluciones frente a la actitud de los beligerantes que han puesto diversas trabas al comercio y a la navegación de los países neutrales.

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación...



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

OBREROS

Es completamente inútil que os desvanéis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida...

No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregarán gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

Ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m. Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

tiempo, hoy mismo, acudid a solicitarla a LA CAJA OBRERA

En el año corriente no debe quedar un solo obrero

JOSE B. GONZALEZ.—Escribano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones número 1385 altos.

AGUA ESTERILIZADA. 1.ª Fabrica de Leche Kefyr.

Fundada en 1885. No tiene sucursal. Casa especial en preparación de toda clase de leches específicas para enfermos, personas delicadas y niños.

Ignacio Silva. Kefyr, Kummis, Baberre, Bulgara, Yoghou, Gruel, Arrorot, Lacto, Yaceline, Maternizada, Peptonizada, Esterizada para viajeros.

Gral. Luna, antes Cordoba, 1237. Entre General Palleja y Zapicán. Trenes por frente, 3 y 4. Tel. Uruguaya, 48, Aguada. Cooperativa: 3076, B. Vista.

LA POPULAR. Librería, Papelería y Tipografía.

OSCA Hermanos. El más completo surtido en artículos del ramo, Casa especial en librería y estampería religiosa.

18 de Julio 1574. Teléfono: La Uruguaya 768 (Córdoba).

Sombrerería Nacional. Alejandro Taramella. ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE HOMBRE. Calle 18 de Julio 1281 entre Yi y Yaguarón.

Colectivo de "El Amigo del Obrero" 93.

P. JUAN CHARRUAU.

Una familia de bandidos en 1793.

Relato de una abuela.

parte, donde gozaba de la dicha incomparable de oír a la abuela después de haberme confesado y de recibir la sagrada Comunión. Aquel día era para mí una verdadera fiesta, y la estaba aguardando con vivas ansias durante toda la semana.

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA.

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Boloruro, Fénelo, Alquitran, y entre otros al Nafol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Casa Cacciatori. Fábrica de Velas. Río Negro 1632.

Avisa a su numerosa clientela que ha recibido un gran variado surtido de artículos religiosos.

Candeleros, Candelabros, Casullas, Capas, Cálizos, Copones y demás artículos. Selecto surtido de Flores para altares. CON ULTE MIS PRECIOS.

Farmacia SUEIRO.

JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico. BALSAMO ELÉCTROLINO cura reumatismo, la gota y dolores ueuralgícos.

Calle 18 de Julio 1937 bis (Córdoba). Casi esquina ARENAL GRANDE MONTEVIDEO.

Despacha para el Circulo Católico. Teléfono las dos compañías.

llemand, terminado mi quehacer, me mandó llamar a su cuarto y me dijo: —¡Ah, hija mía! ¡cuánto habré tenido que sufrir!

Imprenta Latina. LINOTIPOS. ESTEREOTIPIAS. FLORIDA, 1532 MONTEVIDEO. La imprenta cuyos trabajos tipográficos llevan siempre el distintivo de la buena calidad...

Panificación a vapor del ESTE. de la Yda. de M. PENA e hijos. Calle Constituyente, 1484. Primera y única fábrica de BOCADITOS DE MONJA.

Panadería del Puerto. A VAPOR. DE RAMON IGLESIAS. Calle Piedras 236 y 238. (Frente al Mercado del Puerto).

BRONQUIO. Del doctor J.R. Rampini especialista en las enfermedades de las vías respiratorias. CURAS MAS RÁPIDAS. RESERVIOS ASMA.

BRONQUITIS. Medicamento eficaz para el asma y las afecciones bronquiales. El BRONQUIO se halla en venta en todas las farmacias. Depósito general: Droguería de J. Muriarte 25 de Mayo 701.

INTERESANTE PARA SACERDOTES. En la «Cordonera» fundada en el año 1870. SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA. De Francisco Costa.

Juguetería y Mercería «Di Landro». José di Landro y Cia. Variado surtido de juguetes y objetos para regalos.

Agua para borrar las canas. y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,85.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello. frasco 50 centésimos. Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Inauguración del Instituto Óptico Oculístico anexo a la Farmacia Marranghello, Uruguay 1549 esquina Tacuarembó.

FALLER MECANICO DE CARPINTERIA, TORNERIA. FABRICA DE MUEBLES A VAPOR.

Pascual Barrios. Calle Uruguay 1639 y Minas 145 y 147. Teléfono «La Uruguaya» 1111.

No más humedad en las paredes. Por medio del asfalto cemento hidrófilo, se ejecutan toda clase de trabajos de albañilería y refacciones de casas en general.

Se garanten los trabajos en los que se emplean materiales extranjeros. Juan A. Baroffio Durazo 1006. Teléfono La Uruguaya, 776 (Córdoba).

—¡Dios! exclamó.—¡Hace poco no creía en El. Ahora, no sé cómo, se ha verificado esto, ahora me parece imposible que no exista. Pero señorita de Saint Hermine, ¿creo usted que Dios puede perdonarme? —Apresúrese, entonces, a instruirse. Instruirse brevemente en las verdades de la fe; según puede practicarse en catos semejantes. Gracias a Dios, conservaba la enferma todavía toda su presencia de espíritu. La «exhortó a hacer un acto de fe en la existencia de Dios, en el misterio de la Beatísima Trinidad, en la divinidad de Jesucristo y de su Iglesia, por El establecida. Le explicó en breves palabras la naturaleza de los sacramentos y las disposiciones esenciales para recibirlos. Me escuchaba con avidez, y quito Dios que estuviese en breve bastante instruida para recibir la absolución.